

## της μαθήτριας Σοφίας Κατσή

Φίλες και φίλοι

Με την ιδιότητα μου ως μαθήτριας της Α' Λυκείου, θα ήθελα να σας μιλήσω για την σημασία που έχει η αξιοποίηση του διαλόγου στο σχολείο μας και γενικά στην παιδεία.

Ο διάλογος είναι μια μορφή επικοινωνίας ανάμεσα στους ανθρώπους με σκοπό την αναζήτηση της αλήθειας, την ανταλλαγή ιδεών και απόψεων, και τη λύση διαφόρων προβλημάτων. Ο διάλογος στο σχολείο γεφυρώνει τις αποστάσεις μεταξύ των εκπαιδευτικών και των μαθητών αφού συμμετέχουν αμοιβαία στην ίδια διαδικασία. Επίσης, αλλάζει τη συνηθισμένη διαδικασία μάθησης και συντελεί στο να αποφεύγεται ο ανιαρός μονόλογος του εκπαιδευτικού που κουράζει εμάς τους μαθητές. Έχει ιδιαίτερη σημασία η εκπαιδευτική μέθοδος του καθηγητή να στηρίζεται στον διάλογο ανάμεσα σ' αυτόν και τους μαθητές του. Με αυτό τον τρόπο γνωρίζει καλύτερα την προσωπικότητα του κάθε μαθητή του, τις δυσκολίες που μπορεί να αντιμετωπίζει σχετικά με το μάθημα και ανάλογα του προσφέρει τη βοήθεια του, ώστε να βελτιώσει την απόδοσή του.



Ο διάλογος, αγαπητοί συμμαθητές, προϋποθέτει καλή χρήση της γλώσσας και γνώσεις με επιχειρήματα που να μπορούν να πείθουν όσους συμμετέχουν σ' αυτόν. Είναι γύμνασμα της σκέψης και της έκφρασης. Εμείς οι νέοι μέσα από τον διάλογο σκεφτόμαστε και εκφράζουμε τα συναισθήματά μας. Πάντα μέσα σε δημοκρατικό κλίμα λέμε ελεύθερα την γνώμη μας, σεβόμαστε τις απόψεις των συμμαθητών μας ακόμη και αν διαφωνούμε μεταξύ μας. Προβληματιζόμαστε, καλλιεργούμε την κριτική ικανότητα μας, συμμετέχουμε ενεργά και με τόλμη σε διάφορες συζητήσεις και ομαδικές δραστηριότητες. Επιπλέον, μέσα από τα μαθητικά συμβούλια λύνουμε τα προβλήματα λειτουργίας του σχολείου μας. Λύνουμε τις παρεξηγήσεις, τις διαφορές μας και τα θέματα που μας απασχολούν και έτσι μπορούμε να συνυπάρχουμε ειρηνικά μέσα στον χώρο του σχολείου. Αναπτύσσουμε μεταξύ μας δυνατούς δεσμούς πραγματικής φιλίας και αγάπης. Ο διάλογος μας απομακρύνει από την μοναξιά, την απομόνωση και την εσωστρέφεια. Αυξάνει την αυτοπεποίθηση, την αισιοδοξία και το θάρρος μας. Η ανταλλαγή απόψεων και ιδεών εμπλουτίζει τις γνώσεις μας και διευρύνει τους ορίζοντες μας, ανοίγοντας νέους δρόμους για όλους. Διαμορφώνει δημοκρατικό ύφος, καλλιεργεί τη γλωσσική έκφραση, την ευπρέπεια και τη συνεργασία. Ο διάλογος καλλιεργεί και αναπτύσσει την προσωπικότητα του κάθε ανθρώπου γενικότερα και βοηθά στην κοινωνικοποίηση του.

Άρα η ανάπτυξη του διαλόγου στο σχολείο συμβάλλει σε πολύ μεγάλο βαθμό στην βελτίωση του παιδαγωγικού συστήματος και στη μάθηση γι' αυτό είναι αναγκαία η ύπαρξη του. Το Υπουργείο Παιδείας, όπως καταλαβαίνετε, οφείλει και πρέπει να επιδιώκει τον διάλογο στα σχολεία μας.

Σας ευχαριστώ πολύ.

**Η ομιλία συντάχθηκε στο πλαίσιο του μαθήματος της Νεοελληνικής γλώσσας και στον θεματικό κύκλο Διάλογος και αφορούσε τη συμβολή του διαλόγου στη βελτίωση της επικοινωνίας στο σχολείο.**